

# 新质生产力背景下绿色化工技能人才培养对 企业经济发展的促进

周丹 许云峰（抚顺职业技术学院，辽宁 抚顺 113122）

**摘要：**新质生产力强调绿色、低碳、循环发展。随着科技的飞速发展和环境保护意识的日益增强，绿色化工已成为了化工行业可持续发展的关键力量。绿色化工作为新质生产力的重要组成部分，其发展离不开高素质绿色化工技能人才的支撑。本文分析了新质生产力背景下绿色化工技能人才培养的重要性，探讨了绿色化工技能人才培养的路径，并阐述了绿色化工技能人才培养对企业经济发展的促进作用。

**关键词：**新质生产力；职业教育；技能人才；绿色化工

“新质生产力”是当下较为热点的概念之一，通常指在现代科技革命和产业变革背景下，由新技术、新业态、新模式驱动的生产力形态。它代表了生产力发展的新阶段，以科技创新为核心，强调推动经济社会的全面转型和升级。在新质生产力的背景下，以信息技术、人工智能、大数据、物联网等为代表的新一轮科技革命和产业变革所带来的生产力提升，经济、社会、文化等各个领域都在发生深刻的变化。

新质生产力强调绿色和可持续发展，为化工行业转型升级指明了方向，这也是其与传统生产力的重要区别之一。在新质生产力的框架下，绿色和可持续发展不仅是环境保护的需要，更是经济高质量发展的必然要求。通过技术创新和人才培养，推动化工行业低碳发展，减少资源浪费和环境污染，促进经济与环境的协调发展。因此，加强绿色化工技能人才的培养，对于推动化工行业绿色转型，促进化工企业经济发展具有重要意义。

## 1 新质生产力引领绿色化工人才培养新风尚

教育的产生和发展一直以来都受到社会发展的影响，同时也推动着社会的发展。生产力是社会发展的决定力量，对教育具有决定性的影响。生产力的发展决定着教育的目的，生产力的发展水平决定了教育发展的结构、内容、规模及发展速度等。同时，教育的发展速度和发展水平也推动了生产力的发展，高质量的教育是科学与技术、工艺再生及创新发展的重要手段。

在当今社会，随着科技的飞速发展和环境保护意识的日益增强，绿色化工早已成为化工行业可持续发展的关键力量。新质生产力的崛起对绿色化工技能人

才提出了新的更高要求，传统技能人才培养模式已难以满足化工产业发展的需求。在这一背景下，高等职业教育作为技能型人才培养的重要阵地，亟需探索适应时代需求的人才培养模式。

以新质生产力为背景的教育强调以创新、实践、融合为核心，强调在传授知识的同时，注重培养学生的综合素质和创新能力。在高职绿色化工技能人才的培养过程中，通过引导学生参与生产项目、实践操作和团队合作等活动，致力于培养出既具备扎实的专业知识，又拥有创新思维和实践能力的绿色化工技能人才。

## 2 绿色化工技能人才培养的重要性

具备绿色化工技能的员工能够研发和应用新技术、新工艺，提升资源利用效率，减少污染排放，助力企业实现绿色转型；能够优化生产工艺，提高资源的利用率，降低能耗和成本，提升产品质量，增强企业的市场竞争力。随着环保政策趋严和消费者环保意识增强，绿色化工产品需求上升，培养相关人才有助于企业抓住市场机遇，实现可持续发展。

积极培养和引进绿色化工技能人才，帮助企业实现绿色生产，体现了企业对环境保护的重视。因为绿色化工技能人才的培养是化工行业实现可持续发展的关键。只有培养大批具有绿色化工技能的人才，才能推动化工行业向绿色化、低碳化、循环化方向发展，实现经济效益、社会效益和环境效益的协调统一。

## 3 绿色化工技能人才培养的路径

绿色化工技能人才培养需要多方协作，需要政府、企业、高校和社会各界的共同努力，构建多元化、系统化的培养体系，为绿色化工产业发展提供人才保障。

### 3.1 校企合作，协同育人

企业根据自身需求，与高校、职业院校合作开展订单式培养，定向培养绿色化工技能人才，实现人才培养与就业的无缝衔接。在人才培养方面，企业与高校、职业院校合作，共同制定绿色化工人才培养方案，开发绿色化工相关课程和教材，将最新的绿色化工技术和理念融入教学。教学的实施，企业可提供资金、设备和技术支持，与高校共建绿色化工实训基地，为学生提供实践平台，提升实际操作能力。同时，鼓励企业工程师到高校兼职授课，高校教师到企业挂职锻炼，打造一支既懂理论又懂实践的“双师型”教师队伍。

### 3.2 企业内部培养，提升技能

企业定期组织员工参加绿色化工技术培训，在职员工学习最新的绿色化工技术、工艺和设备操作规范，提升员工的绿色化工技能水平。建立绿色化工技能等级评定制度，鼓励员工参加技能等级评定，提升技能水平，获得相应的职业资格认证。同时，企业可定期开展绿色化工技术比武和技能竞赛，激发员工学习热情，营造比学赶超的良好氛围。对在绿色化工技术创新、技能提升等方面做出突出贡献的员工给予奖励。

### 3.3 引进高端人才，引领发展

企业通过多种渠道开展多层次的合作：引进海外绿色化工领域的高层次人才，带来先进的技术和管理经验，引领企业绿色化工发展；与科研院所合作，引进绿色化工领域的专家学者，开展技术研发和人才培养，提升企业绿色化工技术水平；有条件的企业可以建立博士后工作站，吸引优秀博士毕业生进站开展绿色化工技术研究，培养高层次绿色化工人才。

### 3.4 营造良好氛围，促进成长

政府、企业和社会各界应加强对绿色化工技能人才培养的宣传引导，提高社会对绿色化工技能人才的认可度和重视程度。政府应出台相关政策，鼓励企业、高校和职业院校开展绿色化工技能人才培养，提供资金、政策等方面的支持；积极搭建绿色化工技能人才交流平台，促进人才之间的交流与合作，分享经验，共同进步。

## 4 绿色化工技能人才培养对企业经济发展的促进作用

### 4.1 提高生产效率，降低成本

绿色化工技能人才掌握先进的绿色化工技术和工艺。通过优化流程、提升资源利用率，降低生产成本，提高企业经济效益；通过开发和应用新技术、新设备，实现清洁生产，降低生产成本；通过有效控制生产过

程中的污染物排放，减少废弃物产生，降低环保成本；通过严格控制生产过程中的各个环节，提高产品质量，降低质量成本。绿色化工技能人才具备较高的专业技能和综合素质，能够胜任较复杂的工作任务，提高工作效率，降低人力成本。

例如，某化工企业通过培养绿色化工技能人才，对现有生产工艺进行优化，开发和应用新技术，取得了显著的经济效益和环境效益：通过优化反应条件和使用高效催化剂，反应效率提高了 20%，产品产量大幅增加；通过优化分离工艺和开发新型反应器，能耗降低了 15%，原料利用率提高了 10%，生产成本显著下降；通过改进生产工艺和开发废水处理新技术，废水排放量减少了 50%，环保成本大幅降低。

总之，企业应高度重视绿色化工技能人才培养，加大投入力度，创新培养模式，为企业绿色发展和可持续发展提供人才保障。

### 4.2 增强产品竞争力，扩大市场份额

在环保意识日益增强和政策法规趋严的背景下，绿色化工技能人才培养对增强企业产品竞争力和扩大市场份额也是至关重要的。绿色化工产品符合环保趋势，能够满足市场需求，提升企业竞争力，扩大市场份额。

绿色化工技能人才具备开发和优化绿色化工产品及其生产工艺的知识和技能，能够设计、生产和推广环保型产品。他们能够将绿色化学应用于产品的生产过程中，满足市场对绿色产品的需求；能够应用先进的分析检测技术，对产品质量进行严格把控，确保产品符合相关标准和法规要求；能够优化生产流程，降低能耗和物耗，减少废弃物排放，从而降低产品成本，提高产品性价比；能够开发和应用节能减排技术，降低生产过程中的能源消耗和污染物排放，从而降低生产成本。

绿色化工技能人才能够紧跟市场趋势，开发出符合国际环保标准和消费者需求的绿色化工产品，帮助企业抢占市场先机。

例如，某化工企业通过培养绿色化工技能人才，开发出一系列绿色化工产品，取得了显著的市场效益：

开发可降解塑料：该企业开发的可降解塑料产品，符合环保趋势，受到市场欢迎，产品销量大幅增长。

提升产品性能：通过改进生产工艺，该企业生产的环保涂料产品性能优异，获得消费者认可，市场份额不断扩大。

降低产品成本：通过优化生产流程，该企业降低

了绿色化工产品的生产成本，提高了产品性价比，增强了市场竞争力。

提升企业形象：该企业积极培养和引进绿色化工技能人才，开展绿色生产，获得环保认证，提升了企业形象，品牌价值显著提升。

总之，绿色化工技能人才培养能够帮助企业开发绿色产品、提升产品性能、降低成本、提升企业形象，从而增强产品竞争力，扩大市场份额。

#### 4.3 提升企业形象，增强社会责任感

在可持续发展理念日益深入人心的今天，企业形象和社会责任感已成为企业核心竞争力的重要组成部分。绿色化工技能人才助力企业实现绿色生产，提升企业形象，增强社会责任感，赢得更多支持。

绿色化工技能人才能够帮助企业实现绿色生产，减少污染物排放，降低对环境的影响，树立绿色环保的企业形象。例如，某企业通过培养和引进绿色化工技能人才，采用清洁生产工艺，减少废水、废气、废渣的排放，获得环保认证，提升企业形象。同时，绿色化工技能人才也可积极参与环保公益活动，宣传企业的绿色理念和环保行动，提升企业的社会形象。

绿色化工技能人才能够严格控制生产过程中的各个环节，提高产品质量和安全水平，增强消费者对企业的信任度；能够开发和应用安全生产技术，预防和减少生产事故的发生，保障员工的生命安全和身体健康。例如，绿色化工技能人才能够应用先进的分析检测技术，对产品质量进行严格把控，确保产品符合相关标准和法规要求，保障消费者的健康和安全。

绿色化工技能人才能够积极参与社区建设，为社区提供就业机会和技术支持，回馈社会，增强企业的社会责任感。例如，某化工长通过培养和引进绿色化工技能人才，开展绿色生产，减少对周边环境的污染，改善社区居民的生活环境，促进企业与社区的和谐发展。

绿色化工技能人才能够开发和应用绿色营销策略，宣传企业的绿色理念和环保行动，提升品牌价值。例如，企业通过培养和引进绿色化工技能人才，开展绿色生产，获得环保认证，提升品牌形象，赢得消费者信赖，从而提高产品的市场竞争力。

#### 5 结语

总之，新质生产力为绿色化工技能人才的培养提供了新的思路和模式。在高职绿色化工人才培养过程中，不仅能够有效提升学生的专业素养和实践能力，还能培养其成为具备创新思维和可持续发展理念的绿

色化工人才，为推动我国化工行业向绿色、低碳、循环方向转型贡献力量。通过创新教育理念和方法，必将为推动化工行业的绿色转型和可持续发展做出积极贡献。

#### 参考文献：

- [1] 习近平.牢牢把握东北的重要使命奋力谱写东北全面振兴新篇章 [N].人民日报,2023-09-10(001).
- [2] 谢良才.新质生产力背景下职业教育助力绿色技能人才培养 [J].专题研究,2024(3):23-29.
- [3] 王竹立.构建新教学体系,发展新质教育—从数智时代新知识观入手 [J].开放教育研究,2024(3):11-13.
- [4] 夏德强.发展新质生产力,职业院校当何为 [N].中国教育报,2024-03-26(7).
- [5] 姜朝晖,金紫薇(2024).教育赋能新质生产力:理论逻辑与实践路径 [J].重庆高教研究,12(1):108-117.
- [6] 王海宾,史楠,高莉,朱海林,李裕,刘建成.“双碳”背景下山西地方院校绿色化工工程师人才培养体系研究与构建 [J].教育科学,2023(20):155-157.
- [7] 赵丹丹,赵扬,刘海龙,张予新.绿色技术创新背景下高职院校化工类专业创新创业人才培养研究 [J].中国科技经济新闻数据库(教育),2023(8):61-64.
- [8] 于海琴,闫良国,魏琴,张振伟,盛永丽,王金刚,陈艳丽.绿色教育模式下化学化工人才培养的实践与探索 [J].化学教育,2008(10):6-8.
- [9] 陈忠林.化工高素质人才是长江经济带绿色发展的有力支撑 [J].中文科技期刊数据库(全文版)社会科学,2022(9):160-162.
- [10] 常思源.化工绿色发展的要求下产教融合人才培养途径探讨 [J].科技风,2022(7):160-162.
- [11] 李晓峰.浅析绿色经济时代下新质生产力对企业竞争力提升的作用 [J].现代商业研究,2024(13).
- [12] 王新春,滕丽丽.新质生产力视角下高素质技术技能人才创新能力培养研究 [J].浙江工贸职业技术学院学报,2024,24(3).
- [13] 邵巧林.新质生产力背景下实现绿色发展的路径研究 [J].科技经济市场,2024(3):49-51.

#### 作者简介：

周丹,女,抚顺职业技术学院,专任教师,硕士,研究方向为高分子材料的合成与制备。

课题项目:依托产业园区创新行业产教融合共同体运行机制与实践研究(项目编号: LZJG2023094 主持人:许云峰)